

*В диссертационный совет 99.2.101.02
на базе Таджикского национального
университета, Межгосударственного
образовательного учреждения высшего
профессионального образования «Российско-
Таджикский (Славянский) университет»,
734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, проспект Рудаки, 17.*

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

кандидата экономических наук, доцента Пулодовой Хуршеды Шарифджоновны на диссертационную работу Шариповой Шифоатхон Мукимовны на тему «Формирование и эффективное использование местных ресурсов в территориальных образованиях региона (на материалах Согдийской области Республики Таджикистан)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена тем, что устойчивое развитие региональной экономики в значительной степени зависит от эффективности использования экономических ресурсов с учетом совершенствования механизмов управления этим процессом на базе внедрения современных концепций регулирования развития региональных экономических систем. В условиях ограниченности финансовых ресурсов, относительной неразвитости транспортной инфраструктуры, отдаленности от международных магистралей, отсутствия выхода к морю, труднодоступности месторождений углеводородных ресурсов и недостаточности развития технологических процессов актуальность проблем эффективного использования местных ресурсов значительно возрастает.

Также предусматривается поиск способов и методов эффективного использования местных ресурсов территориального образования, способствующих выбору наиболее эффективных форм экономического развития территориальных хозяйствующих субъектов, раскрытия экономического потенциала территорий и создания стабильной финансовой базы для их развития. Формирование и использование местных ресурсов во многих странах постсоветского пространства, в том числе в Таджикистане, осуществлялись на слабо подготовленной теоретической и методической основе, что привело к накоплению экономических диспропорций в структуре национальной экономики.

Анализ формирования и эффективного использования местных ресурсов в территориальных образованиях Согдийской области Республики Таджикистан показывает, что имеющиеся в их распоряжении ресурсы недостаточны для покрытия потребностей населения и предпринимательского сектора, что обуславливает поиск новых моделей развития с учетом проведения институциональных преобразований. В настоящее время органами региональной власти ведется активный поиск путей эффективного использования местных ресурсов, что отражается в изменении направления вектора развития, разработке и выборе наиболее рациональных инструментов реализации региональной политики.

Исходя из вышеизложенного, тема диссертационной работы Ш.М. Шариповой, посвященная формированию и эффективному использованию местных ресурсов в территориальных образованиях региона, является актуальной и требует принятия мер с позиции социально-экономической оценки, поиска оптимальных и стабильных источников привлечения местных ресурсов для стабильного сбалансированного развития территориальных образований. Эффективность использования местных ресурсов направлена на обеспечение социально-экономического равенства, создание благоприятной среды для развития малого и среднего

предпринимательства, привлечение инвестиций, а также, на этой основе, создание новых рабочих мест в территориальных образованиях.

Цель диссертационного исследования заключается в том, чтобы на основе анализа местных ресурсов в территориальных образованиях региона теоретически обосновать их формирование и развитие, а также разработать предложения и рекомендации по повышению эффективности использования в территориальных образованиях региона Согдийской области Республики Таджикистан.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений и рекомендаций

Научные положения, выводы и практические рекомендации выполнены в результате глубокого системного использования трудов российских, отечественных и зарубежных ученых, специалистов по вопросам обоснования механизма формирования и эффективного использования местных ресурсов территориального образования регионов.

Обоснованность и достоверность научных положений подтверждается: обстоятельным анализом предшествующих научных разработок по исследуемой проблематике, а также преемственностью основных положений, сформулированных автором; серией публикаций автора в рецензируемых журналах и выступлениями на международных конференциях.

По теме настоящего диссертационного исследования опубликованы 18 печатных работ общим объемом 8,6 п.л., из них 5 статей опубликованы в научных журналах и изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых журналов и изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

В диссертационном исследовании использовались материалы и публикации официальных органов Республики Таджикистан, Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан, Министерства сельского хозяйства Республики Таджикистан, Комитета по местному

развитию при Президенте Республики Таджикистан, материалы годовых отчетов органов местного самоуправления Согдийской области, аналитические материалы, монографические и диссертационные исследования, материалы научно-практических конференций, опубликованных в научной литературе и периодической печати, интернет ресурсы, а также экспертное и социологическое исследование автора.

3. Научная новизна основных результатов диссертационного исследования

Научная новизна исследования Шариповой Ш.М. состоит в обосновании теоретико-методологических положений формирования местных ресурсов и разработке практических рекомендаций по повышению эффективности их использования в территориальных образованиях региона.

Автором уточнены научные концепции устойчивого развития региональной экономики с учетом обоснования понятия «регион» на базе интерпретации его ключевой составляющей - достаточность экономических (местных) ресурсов территорий, которая выступает базисом формирования других составляющих региона и создает условия для построения оптимальной системы управления эффективным использованием местных ресурсов на основе обеспечения сбалансированности процессов использования природных, предпринимательских, трудовых и топливно-энергетических ресурсов.

Автором в работе достаточно обоснованы основные принципы и условия формирования и использования местных ресурсов в территориальных образованиях с учетом их классификации по отдельным признакам, позволяющей систематизировать приоритетные направления обеспечения их вовлеченности в хозяйственный оборот, преимущественно с опорой на вовлеченность в производственный процесс местных ресурсов, не требующих высоких затрат на базе использования традиционных видов возобновляемых энергетических ресурсов;

В диссертации автором аргументированно, приоритетные направления

эффективного использования местных ресурсов территориального образования на примере топливно-энергетических ресурсов домохозяйств, позволяющие оценить комплексное влияние ресурсных факторов на него методом корреляционно-регрессионного анализа многомерной математической статистики путем опроса домохозяйств джамоатов в районах.

Кроме того, автором обоснована перспективные направления повышения эффективности использования местных ресурсов региона с учетом оптимизации структуры управления территориальным образованием, позволяющие адаптировать стратегические цели развития с результатами прогнозирования изменения основных показателей использования местных ресурсов и отражающие:

- интегральную оценку развития трудовых ресурсов территориального образования до 2030 г., обосновывающую необходимость разработки новой стратегии формирования и использования трудовых ресурсов в регионе;

- прогнозные показатели анализа предпринимательского ресурса территориального образования, свидетельствующие о необходимости развития государственно-частного партнерства в сфере возобновляемой энергетики, землепользования, инфраструктуры и туризма;

- рост эффективности использования земельных и топливно-энергетических ресурсов региона с учетом улучшения инвестиционного климата в регионе;

В диссертации, на высоком научно-практическом уровне, научно обоснованы конкретные предложения и рекомендации по эффективному использованию местных ресурсов региона Согдийской области Республики Таджикистан, включающих:

- активизацию малого и среднего предпринимательства в регионе на базе усиления государственной поддержки и совершенствования системы менеджмента и маркетинга предпринимательских структур;

- повышение эффективности использования местных ресурсов на базе

развития государственно-частного партнерства с учетом инвестирования в освоение возобновляемых источников энергии и принципов «зеленой экономики»;

-рост вовлеченности местных ресурсов в хозяйственный оборот на базе использования преимуществ микрофинансирования при разработке и реализации инвестиционных проектов по эффективному их использованию.

4. Практические рекомендации, разработанные автором диссертационной работы

Практическая значимость работы состоит в том, что выводы и рекомендации, которые представлены в данном научном исследовании, могут быть использованы при разработке социально-экономических программ развития региона, для повышения уровня жизни населения. Научные подходы раскрывают сущность социально-экономической направленности развития и способствуют обеспечению эффективной реализации мер социально-экономической политики с учетом особенностей развития национальной экономики.

Материалы, содержащиеся в диссертационной работе, могут быть использованы для выбора и обоснования альтернативных вариантов снижения бюджетной нагрузки при формировании и использовании местных ресурсов с учетом привлечения доноров, как источника дополнительного финансирования.

Практические материалы диссертации имеют определенную ценность при чтении специальных курсов «Региональная экономика», «Государственное управление», «Национальная экономика» и другие на экономических факультетах Высших учебных заведениях Республики Таджикистан.

5. Оценка содержания диссертации её завершенность в целом и замечания

Содержание диссертации свидетельствует о том, что поставленная в работе цель исследования автором достигнута. В рецензируемой

диссертации обоснованы актуальность темы, теоретическая и методическая основа исследования, сформулированы задачи реализации поставленной цели исследования, определены научная новизна и практическая значимость работы.

Актуальность исследуемой проблемы достаточно аргументирована. Цели исследования соответствуют решению поставленных задач. Пункты научной новизны теоретически и экономически аргументированы.

Выполненная диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, 31 таблицы и 6 рисунков, списка использованной литературы, включающей 174 источника.

Во введении обоснованы актуальность, цель и задачи исследования, научная новизна, предмет и объект исследования, методологическая и теоретическая основы, информационная база, а также выделены положения, характеризующие научную новизну и научно-практическую значимость, апробацию полученных результатов.

В первой главе «Теоретические аспекты использования местных ресурсов в территориальных образованиях региона» (стр.13-67) рассмотрены теоретико-методические основы использования местных ресурсов территориального образования, исследованы принципы и методы эффективности использования местных ресурсов территориального образования, проанализирован зарубежный опыт управления местными ресурсами.

В первом параграфе диссертации особое внимание уделено научной обоснованности решения проблем обеспечения устойчивости развития региональной экономической системы, которое в значительной степени связано с эффективным использованием местных ресурсов территориальных образований. Дана трактовка терминам «регион», «ресурс», «ресурсы территориального образования» и его составляющие, как с точки зрения зарубежных, так и отечественных ученых. (стр.13-30).

Анализируя взгляды различных ученых, автор классифицирует различные подходы к определению понятия «местные ресурсы» и, с учетом этих определений, делает вывод о том, что это совокупность базовых (природных, производственно-предпринимательских, трудовых, топливно-энергетических и др.) экономических ресурсов территории, реализация которых определяет векторы движения по одной из возможных траекторий социально-экономического развития территории. Отличительная особенность данной трактовки заключается в том, что наличие местных ресурсов связывается с одной из возможных траекторий социально-экономического развития территории (стр.28-30).

Именно местные ресурсы в настоящее время составляют основу стабильного развития любого государства, а эффективность их использования, а точнее способность извлекать больше выгоды и дохода от их использования, становится наиболее объективным показателем эффективности государственного регулирования экономикой.

В диссертации на основе проведенных исследований подчеркивается необходимость нового осмысления основных принципов формирования и эффективного использования местных ресурсов территориальных образований. При этом важность известных принципов, таких как социально-экономическая эффективность, согласованное взаимодействие и полнота использования природных ресурсов, остается неоспоримой. Однако, учитывая специфические особенности объекта исследования и характерные тенденции развития интеграционных процессов в современном мире, а также прогресс науки и техники, возникает необходимость в соблюдении принципов классификации местных ресурсов. Это должно происходить с учетом цифровизации процессов их учета, оценки и мониторинга, что позволит достичь оптимального сочетания эффективности и рациональности использования местных ресурсов (стр.30-48).

В работе на должном уровне автором изучен зарубежный опыт по формированию и эффективному использованию местных ресурсов. Главной

тенденцией в этом направлении, считается беспрецедентный интерес к повышению эффективности инвестиционных процессов по освоению возобновляемых источников энергии, и сделана попытка по использованию этого опыта в условиях Таджикистана, реализация этих мер станет устойчивым шагом на пути обеспечения энергетической безопасности страны в долгосрочной перспективе. (стр. 48-67).

Во второй главе **«Анализ современного состояния и тенденции использования местных ресурсов в территориальных образованиях Согдийской области»** (стр.68-114) вызывает интерес проделанный автором анализ динамики показателей современного состояния и тенденции использования местных ресурсов в территориальных образованиях Согдийской области за 2015-2022 годы. По мнению автора, регион обладает достаточным потенциалом для достижения стабильных темпов социально-экономического развития. Рост численности населения за анализируемый период (2015-2022 гг.) составил 14,3%, среднегодовая численность работающих в экономике региона выросла от 402,0 до 438,0 тыс. человек (8,9 %), производство промышленной продукции выросло от 6735,4 до 24326,3 млн. сомони, или же на 3,6 раза, площадь пашни в регионе увеличилась на 6,1%, число действующих предприятий – на 143,8%, рост инвестиций в среднем по всем отраслям составил 109,2 %. Объем реальных доходов областного бюджета только в период 2017-2022 гг. вырос от 1607,8 млн. сомони до 2650,3 млн. сомони, или увеличилась на 64,8 % (стр. 86-90).

Вызывает интерес проделанный автором системный анализ по эффективному использованию трудовых, предпринимательских, земельных и энергетических ресурсов в регионе. Проведенный анализ свидетельствует о высоком уровне расхождения между распределением и использованием местных ресурсов территории и о неравномерности распределения местных ресурсов территориального образования.

Рассматривая значения этих показателей, автор приходит к такому выводу: во-первых, в регионе наблюдается характерная тенденция,

основанная на повышении роли местных ресурсов на создании соответствующих условий для достижения параметров стабильного роста экономики. Во-вторых, формируется институциональная среда регулирования эффективного использования местных ресурсов на правительственном уровне (органов региональной власти), все больше осознается важность разработки и реализации стратегических программ по эффективному вовлечению местных ресурсов в хозяйственный и производственный оборот. В-третьих, важной становится необходимость поиска альтернативных путей использования топливно-энергетических ресурсов в территориальных образованиях. В дальнейшем требуется использование более эффективных способов вовлечения местных ресурсов в производственный оборот (стр. 92-102).

Со стороны соискателя разработана многофакторная модель формирования и использования топливно-энергетических ресурсов на основе проведенного опроса 50 домохозяйств территориальных образований в 5 районах Согдийской области. При моделировании факторов формирования и использования местных ресурсов территориального образования при расчете использовали различные типы топливно-энергетических ресурсов, таких как уголь, дрова, кизяк, газ и электроэнергия. Выявленные факторы использования топливно-энергетических ресурсов и их оценка обуславливают необходимость разработки комплексных мер по предотвращению непредвиденных явлений с учетом реализации параметров государственной социально-экономической политики по предотвращению дефицита топливно-энергетических ресурсов (стр. 103-113).

В третьей главе **«Основные направления повышения эффективности использования местных ресурсов в территориальных образованиях Согдийской области Республики Таджикистан»** (стр.115-146) рассмотрены вопросы совершенствования механизма эффективного использования местных ресурсов территориального образования, оценены

перспективные направления вовлечения местных ресурсов региона в хозяйственный оборот, выявлены стратегические направления эффективного использования местных ресурсов территориальных образований в Согдийской области Республики Таджикистан.

В первом параграфе этой главы диссертации автор рассматривает практическое использование алгоритма управления местными ресурсами в процессе управления социально-экономическим развитием территориального образования, которое обуславливает интегральную оценку прогнозных показателей развития трудовых, предпринимательских, земельных и топливно-энергетических ресурсов на базе методики, предложенной Т.Н. Черепковой (стр. 115-124).

Особое место в диссертации уделено проведенному автором SWOT-анализа использования местных ресурсов в территориальных образованиях Согдийской области. По результатам SWOT-анализа в контексте системного подхода к разработке стратегических программ по формированию и использованию местных ресурсов выделены базовые принципы (направления) стратегического развития, среди которых:

- инвестиционная поддержка формирования и использования местных ресурсов территориальных образований;

- целенаправленное внедрение и эффективное использование современных технологий и коммуникаций в предоставлении и удовлетворении потребностей в формировании и использовании местных ресурсов;

- комплексное инновационное внедрение современных технологий в разработку использования местных, в том числе, возобновляемых энергетических ресурсов и другие (стр. 126-130).

В заключение диссертации автором на основе исследования теоретико-методологических обоснований систематизированы выводы и предложения (стр.147-152).

Разделы диссертации взаимосвязаны, логически выстроены, выводы и предложения научно обоснованы и вытекают из текста рецензируемой работы.

Автореферат и опубликованные соискателем научные работы достаточно полно отражают содержание выполненного диссертационного исследования.

Несмотря на общую положительную оценку диссертационного исследования Шариповой Ш.М., несомненную актуальность темы, а также согласие рецензента с научной новизной и значимостью полученных результатов, из числа вопросов и замечаний к работе следует выделить:

1. В данном исследовании необходимо сосредоточить внимание на формировании и использовании местных ресурсов в территориальных образованиях. Рекомендуется представить авторское определение данной категории в виде четко структурированного научного положения, изложенного в пунктах, подчеркивающих новизну исследования. Это позволит более ясно отразить ключевые аспекты и значимость местных ресурсов, а также их роль в устойчивом развитии территорий. (стр. 6-7 автореферата и стр. 8-9 диссертации);

2. Отрадно, что в работе рассматривается зарубежный опыт управления местными ресурсами территориальных образований. Однако, к сожалению, автор не указал конкретные страны, чьи практики могут быть наиболее приемлемыми для экономики Согдийской области.

3. В диссертационном исследовании автор обосновывает и предлагает оптимизацию механизмов поддержки малого и среднего предпринимательства как приоритетное направление формирования и эффективного использования местных ресурсов. Тем не менее, некоторые аспекты этого механизма недостаточно подробно раскрыты, особенно в контексте углубления конкурентных отношений.

4. Некоторые предложения и рекомендации автора выглядят поверхностными и требуют более глубокого обоснования.

5. Кроме того, в диссертации присутствуют грамматические и стилистические ошибки, а также повторения. Некоторые положения нуждаются в уточнении и конкретизации.

Указанные замечания не умаляют научной ценности диссертационного исследования Шариповой Шифоатхон Мукимовны. В целом, работа представляет собой значительное научное исследование, отличающееся конструктивным подходом и самостоятельной трактовкой проблем, связанных с формированием и эффективным использованием местных ресурсов в территориальных образованиях Республики Таджикистан.

Заключение

Диссертационная работа Ш. М. Шариповой на тему: «Формирование и эффективное использование местных ресурсов в территориальных образованиях региона (на материалах Согдийской области Республики Таджикистан)» является завершенной, научно-квалификационной, самостоятельно выполненной работой, в которой осуществлено решение значимого научного обоснования механизма формирования и повышения эффективного использования местных ресурсов территориального образования регионов Республики Таджикистан, имеющей важное социально-экономическое значение.

Научная область диссертационной работы соответствует пунтам 1,2; 1.3; 1.7.; 1.13; и 1.16. Паспорта номенклатуры специальностей ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Диссертация содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в региональную экономическую науку. Предложенные автором рекомендации аргументированы и критически оценены по сравнению с другими ранее принятыми решениями.

Автореферат диссертации отражает основное содержание диссертационного исследования, в нем раскрыты основные положения, выносимые на защиту.

По актуальности избранной темы исследования, степени обоснованности, достоверности и новизне научных положений, выводов и рекомендаций диссертация соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021 г. № 1539), ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Шарипова Шифоатхон Мукуимовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук,
доцент кафедры управления
экономики и маркетинга ГОУ
«Худжандский государственный
университет имени
академика Б. Гафурова»



Пулодова Х.Ш.

Адрес: 735700, Республика Таджикистан, Согдийская область, г. Худжанд,
ул. Мавлонбекова 1. ГОУ «ХГУ им. акад. Б. Гафурова»
Телефон: (+992 3422) 6-52-73, Факс: (+992 3422) 6 – 52 – 73.
E – mail: hgu – rector@khujandi.com <http://hgu.tj>.
E-mail: ittiloothgu@mail.ru
тел. +992 231 08 37, <http://www.tgfei.tj>

22.08.2024

Подпись к.э.н., доцента Пулодовой Х.Ш. заверяю
Начальник КД и ОД ГОУ «ХГУ имени
акад. Б. Гафурова»



Хусейнова З.С.